
 

 

 
 

NYHETSBREV  Nr 12   2009 
 

Hej vänner och supportrar, 

I höst har vi haft mycket aktiviteter.  Vi har mest riktat oss till speciella målgrupper och gjort 

fler nedslag än någonsin på många håll i landet. Det här är vad som har hänt i korta drag: Jag 

har själv börjat delta i referensgruppen för informationsstöd inom Forum Syd där jag blev 

invald i början av det här året. I början av juli var Gunilla Björklund och Linda Strandenhed i 

Almedalen på Gotland. Och i somras fick vi också veta att Helge Axelsson Jonssons stiftelse 

givit oss 50 000 kr av de dryga 90 000 som vi sökte i januari för en studieresa till Uzbekistan 

hösten 2010. Det var en glad nyhet! 

 

I augusti var jag, Gunilla Björklund och Björn Guterstam på Stockholm Water Week på en 

session om òtransboundary waterò som tog upp Aralsjºfr¬gor. Och i mitten av september 

delade jag ut medlemsvärvningsbroschyrer och en del gratisex av vår bomullsbok på 

bokmässan i Göteborg. Därefter följde en händelserik oktober- först föreläste Gunilla 

Björklund och jag i St Petersburg på en vetenskaplig konferens om Aralsjön och sen höll vi 

tillsammans en föreläsning för personalen på Gudrun Sjödén AB. I samma vecka var jag, 

Linda Strandenhed och bröderna Arvid och Simon Lundgren ute på en gymnasieinformation.  

I början av december ska Gunilla Björklund och Irina Kan tala på ett möte arrangerat av 

Östersunds FN-förening.  Jag kommer också att vara med på ett möte med en Amnestygrupp i 

Göteborg den 1 december. Snart ska vi också få en uppdatering om säkerhetsfrågor och jakten 

på olja och gas i Centralasien. Vi har bjudit in Niklas Swanström vid Institute for Security 

Policy igen. Seminariet kommer att arrangeras den 14 december kl. 18 i Missionskyrkan, 

Tovensalen, St. Olofsgatan 40, Uppsala. Fika skall serveras som vanligt.  

 

Nu har jag bara en liten önskan inför julen - kunde det inte vara en lagom julklapp till släkt 

och vänner att göra dem till medlemmar i Svenska Aralsjösällskapet? Det kostar bara 100 

kronor och är ännu billigare för studerande och pensionärer (50 kr). Postgironumret är 

817606-8818. Sedan Forum Syd på direktiv från Sida infört 10% egenfinansiering av 

verksamheten när man söker deras pengar så har medlemsavgifterna blivit väldigt viktiga 

pengar!  Förresten - jag måste också berömma flera av er för att ni i fjol skickat extra 

pengagåvor till oss. Det är pengar som är mycket betydelsefulla eftersom de gör oss en liten 

aning mindre beroende av Forum Syd-stödet - som alltså troligen kommer att minska 

framöver. Även gåvorna sätts in på samma postgironummer- och glöm inte att det är trevligt 

för oss att få reda på vem det är som skickat. 

 

En riktigt god och avstressande jul och ett Gott Nytt År önskar jag och hela styrelsen er alla! 

 

Uppsala den 20 november 2009 

Ingrid Karlsson 

Ordförande 
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Vad har hänt sedan sist?   

Möte i Almedalen 
Två av våra styrelseledamöter, Gunilla Björklund och Linda Strandenhed, deltog i somras i 

politikermötet i Almedalen med föredrag och en utställning. Vi fick, tillsammans med andra 

organisationer, ställa ut i en för tillfället tömd silos nere vid hamnen i Visby. Några kända politiker 

lockades tyvärr inte dit, men  våra utsända träffade bland andra Ulla Andrén, Sida-chef för 

Europa/Centralasien, som visade ett glädjande intresse för Gunillas föredrag. Föredraget samlade 

kring 30 åhörare och uppskattningsvis 150 personer besökte utställningen. Många av besökarna kom 

för att se på våra fotografier och för att fråga om verksamheten. Till andra år rekommenderas att vi 

lägger ner än mer kraft på att dra till oss publicitet. Att bjuda på frukost med dialog mellan besökare 

och experter, samkörning med vattenveckans kändisar, kan till exempel ha en stor potential att locka 

besökare ï men det kostar pengar! 

 

Ingrid Karlsson berättar om samarbetet med Gudrun Sjödén:  
Tillsammans med Nyhetsbrevet har vi denna gång haft nöjet att bilägga en liten bok om hållbar 

bomullsproduktion. Vi två, Ingrid Karlsson och Gunilla Björklund, som skrivit den, var den 22 

oktober inbjudna till huvudkontoret för Gudrun Sjödén AB i Årstaberg, Stockholm. Vi höll en 

föreläsning om bomullsodlingens konsekvenser för Centralasien och i synnerhet för Aralsjön och 

deltog efteråt i en diskussion om problemen. Gudrun Sjödén var själv med och vi blev väldigt stolta 

när hon förklarade att hon hade läst vår skrift inte mindre än tre gånger! Det var ett femtiotal av 

personalen som hade tagit sig ledigt i dryga två timmar för att lyssna på oss. Det var verkligen en 

intresserad publik som frågade mycket och de sa bland annat att även deras produktionsinriktning hade 

tagit intryck av det vi skrivit. De hade t ex startat ett fiberåtervinningsprojekt för att återcirkulera mer 

av kasserade bomullskläder. Uppmuntrande! 

Gunilla, Ingrid och Gudrun 
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Ingrid hade tillsammans med ett par personer från Gudrun Sjödén AB dessförinnan lanserat vår bok på 

bokmässan i Göteborg den 24 september. Det var också en spännande aktivitet där mycket reklam 

kunde göras för Aralsjösällskapets verksamhet. 

Förresten, för er som får detta nyhetsbrev elektroniskt: ni vet väl att ni kan ladda ner hela rapporten 

från http://www.aralsjon.nu/pdfs/Aral%20sea%20A5_SWE_crop_72dpi.pdf ? 

Och ni som får detta nyhetsbrev per post - till er skickar vi ju den sen länge omtalade rapporten med 

det här utskicket. Tack för att ni haft tålamod att vänta! 

 
Ingrid visar de nytryckta bomullsrapporterna för ett par mässbesökare 

 

Konferensen i  St. Petersburg 

Ingrid Karlsson om International Conference Aral: past, present & future, Two centuries of the Aral 

Sea investigations som hon, tillsammans med v. ordf. Gunilla Björklund, deltog i den 12 till 15 okt.  

 

Initiativtagare till konferensen var en mycket känd rysk professor som arbetat med miljöfrågor och 

Aralsjön i hela sitt liv, Nick Aladin. Vi (Ingrid och Gunilla) höll själva en föreläsning på inbjudan av 

organisatörerna sedan en sammanfattning skickats in och accepterats. Vår föreläsning handlade om 

konsumentansvar och om bomullens skadliga verkningar på hela Centralasiens situation, på grund av 

de storskaliga bevattningsanläggningar den kräver.   

 

Konferensen var ganska liten, ca 60 personer, men deltagarna kom både från Centralasien och från 

Ryssland och övriga Europa. Det fanns till och med några besökare där från USA, bl.a. professor 

Philip Micklin som är en annan förgrundsgestalt i fråga om kunskaper om Centralasien i allmänhet 

och Aralsjöns uttorkning i synnerhet. Konferensen var ett utmärkt sätt för oss att knyta kontakter för 

det nätverksbyggande inom universitetsvärlden som vi försöker jobba med. Aralsjösällskapet har ju 

tagit på sig att gradvis bygga upp ett nätverk av universitetsanställda och andra akademiker t ex inom 

NGOs och internationella organisationer. 

 

http://www.aralsjon.nu/pdfs/Aral%20sea%20A5_SWE_crop_72dpi.pdf
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På nätadressen http://www.zin.ru/conferences/Aral2009/ kan ni läsa mer om konferensens program 

och se vilka olika ämnen som togs upp. Eftersom Ingrid och Gunilla presenterade ett föredrag om de 

undersökningar om bomullsodling som de utfört för Aralsjösällskapet i samarbete med Gudrun Sjödén 

(se ovan) tar vi med sammanfattningen av deras föredrag också här. Här följer deras òAbstractò:  

 

Cotton Production in the Aral Sea Area is Not Sustainable  

Cotton is an annual crop with a high demand for water and high temperatures throughout the almost 

six-month long growing season. It also requires specific soil conditions, crop and water management, 

crop protection chemicals and labour for harvesting.  High energy inputs and efficient management 

skills are necessary for this crop, which is much more complex than most other agricultural crops. 

Climatic advantages, large supplies of water and low-cost labour have given Central Asia countries 

such as Uzbekistan and Turkmenistan advantages as producers of cotton.  

 

The rapidly disappearing Aral Sea in Central Asia is an example of the consequences of conventional 

cotton production in low income countries. More than 90% of what used to be the worldôs fourth 

largest water body has disappeared due to water mismanagement. The area that the Aral Sea used to 

occupy is now mainly a saline desert that is the source of toxic airborne pollutants. These poisonous 

chemicals and soil particles affect the health of local people, especially mothers and young children. 

The areaôs surface water has been salinized and people in the downstream areas of Uzbekistan have 

very little drinking water. The countries in the Aral Sea basin (Uzbekistan, Tajikistan, Kazakhstan, 

Kyrgyzstan, Turkmenistan and Afghanistan) compete for the water feeding into the former Aral Sea 

via the rivers Amu Darya and SyrDarya. The leaders of these countries have had great difficulties in 

agreeing on fair allocation and utilisation of the water resources.  

 

What can be done? Organic cotton grown without fertilisers and pesticides would be a more 

environmentally friendly option with fewer adverse side-effects on health and biodiversity ï but it is 

not feasible. Organic cotton still needs irrigation, and the costs of production and the land requirement 

are both at least 50% higher. In addition, the soils and waters are already heavily polluted ï the future 

is certainly bleak! 

 

One conclusion is that cotton production needs to be decreased on a global scale. This could be 

achieved by replacing cotton with synthetic fibres or by reusing cotton fibres from recycled materials ï 

and by a change in global consumption patterns. Such conclusions have already been drawn by 

international environmental organisations but it is also supported by many researchers. Consumers are 

also becoming increasingly aware of these facts. 

 

Gymnasieinformation  

Ingrid Karlsson och Linda Strandenhed 
 

Den 19 oktober hade Jensen-gymnasiet i centrala Uppsala en halvdags temadag om hållbar utveckling 

med Aralsjön som exempel. Vi var fyra personer som höll i dagen, varav två är medlemmar i 

Aralsjösällskapets styrelse: Linda Strandenhed och Ingrid Karlsson. De två andra var bröderna Arvid 

och Simon Lundberg ï kompisar till Linda från Norrbotten och de är alla tre väldigt bra på att 

levandegöra de viktiga överlevnadsfrågorna för ungdomar.   

 

Arvid och Simon stªller upp som òfrivilligarbetareò fºr Aralsjºsªllskapet och det ªr vi vªldigt 

tacksamma för. Ingrids roll var att hålla en regelrätt faktaföreläsning om Aralsjöns historia och 

utvecklingen i Centralasien. Vi besökte två klasser i årskurs ett i gymnasiet som var från både 

samhällsvetar- och naturvetarlinjerna. 

http://www.zin.ru/conferences/Aral2009/
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I utvärderingen som gjordes efteråt var det många som skrev att Simon var gulligasté Här har ni 

honom på plats! 

 

Vi är nu inne på tredje året med gymnasieinformation på två-tre skolor per år så vi börjar få lite rutin. 

Icke desto mindre tycker jag själv (Ingrid) att det är väldigt svårt att veta var kunskapsnivån ska läggas 

så att det varken blir för enkelt eller för svårt. Och mycket riktigt visade utvärderingarna både och - 

någon tyckte det var för enkelt medan flera tyckte det var för svårt. Det finns definitivt mer att göra för 

att förbättra oss. Men på det stora hela så var det en lyckad förmiddag. 

 

Vi som sitter i styrelsen men inte själva deltar i gymnasieinformationen (bl.a. t.ex. Kerstin) har alltmer 

kommit att uppfatta information till ungdomar som den av våra uppgifter som är viktigast med hänsyn 

till tänkbar spridningseffekt och långsiktiga effekter. Därför vill vi gärna berätta mer om hur projektet 

utvecklats, också med den förhoppningen att vår ytterst kompetenta läsekrets kanske vill kommentera 

redogörelsen och komma med goda förslag, tips om förbättringar. Så här kommer en rapport från 

höstens utbildningar. Den handlar om den 19 oktober på Jensen Gymnasium. Linda, Ingrid, Arvid och 

Simon som deltog hade alla arbetat med detta projekt tidigare. Förra året besökte de också Jensen 

Gymnasium och lärarna var mycket glada över att de ville komma igen!    

  

Så här beskriver Linda utbildningen: Temat för dagen introducerade Aralsjöområdet och situationen 

där, länkat till hållbar utveckling. Aralsjön används som ett exempel också för att förstå globala 

nätverk och vår egen personliga del i vad som händer i världen. Tanken är att halvdagen ska ge 

eleverna större kännedom om situationen i Aralsjöområdet men meningen är också att förmedla ett 

engagemang vad gäller utvecklings ï och hållbarhetsfrågor. 

 

Vi hade tre klasser för dagen, samhälls- och naturklasser (studieförberedande), som alla går första året 

på gymnasiet. Vi delade in eleverna i tre grupper som fick gå emellan olika stationer.  

 

1. Aralsjön ï går närmare in på situationen i området, orsaker och möjliga vägar framåt. 
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2. Hur kläder påverkar miljön ï interaktiv övning där eleverna har tagit reda på var några av 

deras kläder kommer ifrån. Globala kedjor, global ekonomi. Hur påverkar våra inköp världen? Vad vet 

vi om hur våra saker produceras? 

3. Ekologiskt fotavtryck som mått på resursanvändning. Ändliga och förnyelsebara resurser. Vad 

händer nu? Interaktiv övning ï prioriteringslek. Konsumera, eller inte? Ett mer filosofiskt och 

personligt förhållningssätt till konsumtion och rättvisa: är vi lyckliga som det är? 

 

Vi avslutade med en frågesport (1,x,2) där vinnarna fick fair trade & kravmärkta priser. Så följde en 

kort sammanfattning över dagen samt utvärdering. 

 

Det var ganska svårt att entusiasmera årets elever, jämfört med förra året. Det kan generellt vara bättre 

att vända sig till äldre elever, som har mer förkunskaper och större förmåga att förhålla sig till 

materialet. Vi kan också behöva ta in ännu mer interaktiva och deltagande metoder. 

 

 

 

 
Linda, Ingrid, Arvid och Simon rättar frågesporten som vi delade ut på slutet . Vinnarna fick pris 

samma dag! 

 

Meddelanden från två av våra styrelsemedlemmar 
 

Jerker Jarsjö forskar vid KTH om jordbruks-och vattenförhållandena i Uzbekistan. Han redogör här 

för en väg att förbättra vattentillgången ï vi hoppas alla att han får gehör för detta vid den konferens 

där han nu presenterar sina resultat. Björn Guterstam är programansvarig för Centralasien-Kaukasus, 

Kina samt Central-och Östeuropa inom GWP. Han berättar här om den politik och de invecklade 

förhandlingar som är en förutsättning för att öka vattenflödet i AmuDarya och SyrDarya, som passerar 

alla de centralasiatiska länderna innan de når Aralsjön. Här följer deras rapporter. 

 


